

La Mulți Ani - 2000!

2000 - An al Marelui Jubileu

Cu voia lui Dumnezeu cel Atotputernic am intrat în toții în Noul An, anul grație 2000.

Anul cel vechi, 1999, s-a ras liniștit deja în colbul istoriei cu toate bucuriile împlinirii lui dar și cu toate neajunsurile, lipsurile greutățile lui.

Am intrat în noul An 2000. Cifra rotundă, culme e milenii, an binecuvântat, an al Marelui Jubileu când întreaga lume creștină va comemora împlinirea a 2000 de ani de la Întruparea Logosului veșnic, Mântuitorul nostru Iisus Hristos.

De pe culmea anilor în această zi de An Nou scrutăm cu ochiul gândului nostru la vremea care a trecut și ne facem, și ar trebui să ne facem, un examen al conștiinței pentru a vedea cât am progresat în bine și în împlinirea poruncilor evanghelice sau dimpotrivă la ceea ce am regrestat în viața de zi cu zi în anul care a trecut.

În același timp ne gândim întrebători la ceea ce ne va aduce noul an care vine, la bucuriile, necazurile, împlinirile și deziluziile pe care le vom avea și căutăm ceva și pe cineva care să ne îndrume pașii spre tot binele și să ne ajute, și acest ceva nu este altceva decât credința, iar Cineva nimeni altul decât

Dumnezeu, Stăpânul istoriei. De pe culmea anilor în această zi de An Nou învățăm cât suntem de trecători în fața veșniciei și implicat cât valorează o zi din viața noastră în dobândirea vieții celei veșnice.

„Doamne, învață-ne cum să trăim ca să dobândim o inimă curată”, se ruga pentru el dar și pentru noi, psalmistul David și ne îndeamnă pe toți să fim cu luare aminte la felul cum ne trăim viața în așa fel încât să putem dobândi fericirea și bucuria vieții și aici, pe pământ, dar și viața cea veșnică dincolo, în Împărăția lui Dumnezeu.

„Binecuvintează, Doamne, cununa anului bunăstării Tale” invocă în duh de rugăciune același prooroc și psalmist al Vechiului Testament, iar rugăciunea lui devine și rugăciunea noastră în a-i cere lui Dumnezeu binecuvântarea Sa asupra timpului, asupra istoriei și asupra existenței noastre. Timpul este un dar pe care ni-l face Dumnezeu, El care este atemporal și pentru care timpul nu există.

„Tu același ești și anii Tăi nu se vor sfârși” (Ps. 101, 28).

(Continuare în pag. a 2-a)

† VISARION RAȘINAREANU
Episcop-vicar
Sibiu

Sfântul Ioan Damaschin

— 1250 ani de la moartea sa —

După biograful său, Ioan V Patriarhul Ierusalimului (706—735), renumitul părinte bisericesc, s-a născut în cetatea Damasc din Siria, în anul 676, într-o familie de nobili bogăți, dar buni creștini. Tatăl său Sergie ocupa un loc de frunte în administrația fiscală a Siriei. Cu toate că țara sa a trecut vârmelnic sub defetărea stăpânirii străine, membrii familiei sale au fost menținuți în dregătoria lor.

Sfântul Ioan mai avea un frate adoptiv Cosma, care a murit la o vârstă înaintată, dar străbătând în puțină vreme, toată învățătura ce se afla în logică, filosofie, aritmetică, astronomie, meșugul muzicii și în special tainele dreptei credințe, întrecând pe dascălul său, care se minuna de progresul lor. Îndeosebi Sfântul Ioan s-a arătat un distins teolog și un renumit predicator bisericesc, după cum îl dezvăluie cărțile sale de mai târziu, cele însu-

flate de Dumnezeu.

După moartea tatălui său, este numit în cea înaltă dregătorie (690—718) în Damasc. În această perioadă împăratul bizantin Leon Isaurul III (717—740) dezlănțuie cu furie lupta contra Sfintelor Icoane, cunoscută sub denumirea de „Iconomahie” și emite chiar un edict iconoclast în 726, prin care cei ce nu-l respectau erau aspru pedepsiți în diferite chipuri, aplicând chiar pedeapsa cu moartea. Bisericele golite de sfintele icoane și distruse prin ardere, iar picturile bisericilor acoperite cu var și vopsele. Fiul său Constantin Copronim V (741—775), continuă lupta începută de tatăl său și convoacă un sinod iconoclast la Hiera lângă Constantinopol la 754.

Imediat ce află de această erezie a lui Leon Isaurul, Sfântul Ioan scrie cele trei tratate, dezvoltând rolul deosebit de mare al Sfintelor Icoane în creștinism, astfel — rolul estetic, de a împodobi locașul de cult; rolul pedagogic, de a ne învăța din istoria Bisericii, apoi rolul latreutic, ce însoțește cultul divin și un rol haric, de a mijloci Ha-

(Continuare în pag. a 2-a)

Ierodiacon
CIOBĂCA TEOFILACT



O sută cincizeci de ani de Eminescu după Eminescu

Au trecut o sută cincizeci de ani de la Nașterea marelui poet Eminescu, — 15 ianuarie 1850 — 15 ianuarie 2000 — ani de cultură românească pe tot spațiul limbii românești, sub semnul geniului său, Eminescu e născătorul nostru de gânduri. De când neapăsăm și iată că nu știm încă totul despre el, mereu se descoperă câte ceva nou. Eminescu ne-a învățat un grai al minunii, limba Eminescu! Fără limba Eminescu multe ar rămâne neînțelese, și bucuria lăuntrică din om, din acel adânc în care ne așteaptă Părintele Ceresc, n-ar fi ajuns niciodată să iasă la lumina pământului.

Despre Eminescu s-au scris biblioteci întregi deși, până azi, nici măcar manuscrisele lui nu sunt publicate toate, cum a cerut cândva, în tinerețe, Mircea Eliade, și cum, după el, își făcuse un ideal din această, Constantin Noica.

Eminescu este al tuturor timpurilor și, precum toate timpurile îl vor iubi, tot așa va păstra pentru toate timpurile secvențe de taine din creația lui, care se vor revela pe rând, tuturor generațiilor, una după alta.

Au trecut o sută cincizeci de ani de când respirăm Eminescu, creștem cu Eminescu și prin versul și rugăciunile lui vedem și simțim tot ce e bun și frumos, suferințele ni se fac mai bune, mintea mai ageră iar inima mai caldă.

Eminescu era frumos, „cum numa-n vis un înger se arată”! Un scriitor, diplomat și critic literar con-

temporan cu Eminescu, Nicolae Petrașcu (n. 1859 în Tecuci), care a scris o carte despre Eminescu (Buc. 1892 și 1934), spune despre el că era: „un suflet trudit de problemele mari ale lumii” (Cf. antologia: Ei l-au văzut pe Eminescu, de Cristina și Victor Crăciun, Cluj-Napoca 1989, pag. 363).

De altfel și Nicu Gane îl descrie pe Eminescu la fel precum o face Caragiale: „Îl am și acum înaintea ochilor: chipul frumos și blând, fire mistică, străină de lume, zămislită parcă în alte plaiuri. Ce frunte măreață și încercată de gânduri! Ce privire adâncă și visătoare izvorâtă din cea mai nobilă inimă omenească!” Iar Vlahuță nu se lasă mai prejos descriindu-l: „Mi se pare un zeu tânăr, frumos și blând, cu părul negru, ondulat, cu ochii duși, ostenit de gânduri. Avea un glas profund, muzical, umbrit într-o surdă dulce, misterioasă, care dădea cuvintelor o vibrație particulară, ca și cum veneau de departe, dintr-o lume necunoscută nouă”.

Cultura lui, se știe bine acum, nu numai pentru că ne-au spus-o biografii dintr-o dată, și Vlahuță în chip direct, „era vastă” și din toate domeniile. Mi-aș permite să adaug doar câteva cuvinte pe scurt: „Iubea limba vechilor cărți bisericești.” Eminescu, zice Gaster, „nu se sătura de limba veche și frumoasă din acele

(Continuare în pag. a 4-a)

Dr. ANTONIE
Mitropolitul Ardealului,
Crișanei și Maramureșului

Un episod petrecut în urmă cu 400 de ani în legătură cu precursorul Unirii: Mihai Viteazul

În zgomotul și învălmășeala atâtor probleme, orientarea spre faptele reprezentative pe care le avem, poate constitui o accentuare a puterii noastre lucrative. Inima oricărui român bate în alt ritm când se rostește numele lui Mihai Viteazul, care ne-a deprins să credem că de neferirea noastră depinde idealul nostru de viață. Răsfoind paginile publicațiilor care ni-l face apropiat pe eroul fără moarte Mihai Viteazul, la atâția ani de la tragicul său sfârșit, îmi stăruie în gând folclorul nostru, care de secole păstrează urmele lăsate de marele voievod în satele pe care le-a străbătut, în drum spre intrarea biruitoare în cetatea citiră de împăratul Marc Aureliu, în Apulum (Alba Iulia, Bălgrad).

După ce voievodul s-a desprins de Șelimbăr, unde a biruit, înaintând spre Bălgrad — via Sibiu-Sebeș, a poposit în satul Răhău (Jud. Alba):

Era într-o zi senină din istoricul an 1599. Ajuns în Răhău, Mihai Voievodul, considera că este necesar a revizui, încă o dată, planul de operații, înainte de a intra în capitala Ardealului românesc, n-a intrat în contact cu locatarii satului ci a urcat mai întâi, pe culmea cea mai înaltă a satului, Bud'eu, cum i se zice, ca să prindă sub panorama sa Cetatea Alba Iulia.

Coborând de pe Budideu a zis oștenilor săi: „Înainte de a înainta mai departe este necesar și util să poposim o parte din noaptea aici”.

Dorind a fi găzduit de un român și pentru a se convinge personal de romanitatea gazdei, a rugat pe gospodarul, învrednicit a-l avea oaspete a repeta fraza: „Mihai Vodă turtă-n burta”.

Se înțelege că românul a reproduș în dată și întocmai cuvintele, câtă vreme o străin s-ar fi împotmolit. Astfel, convins de romanitatea gazdei sale, a dobândit totodată și liniștea de a fi între ai săi. După epocalul eveniment istoric respectul față de Voievod a rămas atât de puternic, în Răhău, întrucât nici un sătean n-a cutezat să-i pună copilului său numele Mihai. Nu; Nu se cade! Ar fi o profanare. Mihai a fost un supra-om, un fel de Mihail arhangelul.

Autorul acestor rânduri este originar din Răhău. Am intrat în al 98-lea an, cunosc bine trecutul istoric al satului, dar nu știu să fi purtat careva numele Mihai.

Veac de veac satul Răhău și-a mărturisit, în această modestă formă admirația și respectul față de Viteazul care a dat strălucire neamului nostru.

Pr. Prof. Dr.
NICOLAE NEAGA

P.S. dr. Nifon Mihăiță — noul titular al Arhiepiscopiei Târgoviștei

Martți, 14 decembrie 1999, s-a întrunit la București, în Aula Mare a Palatului Patriarhiei, Colegiul electoral bisericesc, în vederea completării scaunului de arhiepiscop al Arhiepiscopiei Târgoviștei, în urma vacanței acestuia prin decesul celui care a fost vrednicul de pomenire arhiepiscop Vasile Costin.

La ora 9,30 s-a oficiat în catedrala patriarhală, slujba Te-Deum-ului, iar la ora 10,00 membrii Colegiului electoral s-au adunat în aula. După constituirea Secretariatului și a celui nominal, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a deschis lucrările robind un cuvânt de pomenire pentru cel care s-a mutat la Domnul, arhiepiscopul Vasile Costin. Între altele Prea Fericirea Sa a spus: „Am fost dintru început prezent în organizarea noii eparhii a Târgoviștei și mi-am dat seama de îndatoririle care mi se reveneau noului păstor. Arhiepiscopul Vasile a desfășurat acolo o lucrare temeinică. A organizat un seminar, a înființat Facultatea de Teologie, a restaurat și înființat mai multe mănăstiri și biserici, a îndrumat lucrarea pastoral-misionară a proștilor și credincioșilor. La înmormântarea sa am fost martorul durerii și lacrimilor credincioșilor, pentru pierderea lui. Așa l-am cunoscut și noi, membrii Sf. Sinod: stăruitor în îndeplinirea misiunii sale și cu iubire față de Biserică și popor.

El și-a lăsat vasul de lut al trupului său în catedrala episcopală, spre a fi mereu între păstoriții săi și pentru a le asculta rugăciunile.

Sunt recunoscător îndureratei familii a arhiepiscopului Vasile, din Maramureș, oameni atașați ortodoxiei, care au acceptat să-l lase acolo unde a slujit, deși inițial se hotărâseră să-l ducă în localitatea natală. Așa se cuvenea ca păstorul să rămână între păstoriții săi, făcând parte din trupul viu al Arhiepiscopiei Târgoviștei, al cărei prim ierarh a fost”.

La propunerea P.F. Sale s-a păstrat un moment de reculegere. În continuare Prea Fericitul Părinte Patriarh s-a referit la importanța Scaunului Arhiepiscopal al Târgoviștei, care a fost leagănul Mitropoliei Țării Românești, începând cu secolul al XVI-lea, odată cu venirea în țară a patriarhului Nifon al Constantinopolului. Acesta, la cererea lui Radu cel Mare (1495-1508), s-a ocupat de reorganizarea ierarhiei bisericești, înființând și două noi centre eparhiale: la Râmnic și Buzău. După moartea sa, cu ocazia târnosirii mănăstirii lui Neagoe, de la Curtea de Argeș, în august 1517, Nifon a fost canonizat. Prezența sa în fruntea Mitropoliei Țării Românești i-a sporit prestigiul acesteia. Urmele lui Nifon și ale vestitului domn, Radu cel Mare sunt încă vii pe plaiurile Târgoviștei. Chipurile lor ne privesc de pe zidurile mănăstirii Dealu, ale Vechii Mitropolii a Târgoviștei și ale mănăstirii Viforăta.

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. Prof. DUMITRU ABRUDAN

In memoriam — PĂRINTELE DOMETIE

Un eveniment semnificativ care a avut loc în 10 octombrie 1999 într-o localitate din Județul Brăila, justifică apariția acestor rânduri.

În 6 iulie 1975 a trecut pe neașteptate pragul spre „dincolo”, senin și încrezător, în viața care continuă chiar și atunci când i se rupe firul, Părintele Dometie Manolache de la Râmeți. „Telegraful Român” din acel an vorbea de „O plecare timpurie”, a aceluia despre care părintele Stăniloae spunea: „S-a dus un erou al credinței, un suflet de mare sfințenie și puritate”.

O succintă schiță biografică a Părintelui Dometie, va aduce o completare fericită a evenimentului amin-

O punte de legătură

tit și totodată o explicare a titlului propus.

Era în 13 octombrie 1924, ajunul Cuvioasei Parascheva, când a văzut lumina zilei în Mărculeștiul Buzăului pruncul Stelian, din părinți țărani, Ioan și Filoftea. Cele 6 clase primare le-a făcut în comuna Târlele — Filii, Județul Brăila. Acest sat a luat ființă din coloniști veniți din Județul Buzău, din comunele Bălănești și Păltineni — Nehoiu, cu ocazia împrietăririlor făcute după primul război mondial 1916—1918. A urmat cursurile secundare la Seminarul „Chesarie Episcopul” din Buzău între anii: 1937—1944, ani grei și plini

de necazuri. După absolvirea Seminarului, cu calificativul maxim, s-a înscris în același an 1944 la Facultatea de Teologie din București. În anii de studenție leagă prietenii cu numeroși studenți, printre ei, cel mai apropiat fiind studentul Leonida Plămădeală. S-a încheiat între ei un fel de frăție de cruce, în cea mai bună accepție a cuvântului, frăție ce va lumina de-a lungul anilor și după terminarea Institutului Teologic. Într-o seară frumoasă de primăvară, aflați singuri în sala de studiu, pe când ceilalți erau plecați în oraș, după aprinse discuții, în care frumusețea sufletului se oglindea în formularea idealului de viață, cei doi au jurat ca nimic să nu-i abată de la slujirea, până la Jertfă a lui Dumnezeu și a Bisericii Sale sacerdotale. Acest legământ tainic și înflăcărat a fost respectat de ambii studenți ce vor îmbrăca haina monahală, devenind păstori de suflete. La mănăstirea Prislop, la 14 septembrie 1949, se tunde în monahism deodată cu colegul în studenție Leonida Plămădeală, primind numele de Dometie și respectiv Antonie, în prezent cel de al doilea fiind I.P.S. Dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului.

crării timbrul propriu, prin pertinente observații, subscriseri și concluzionări.

Redat într-un stil cursiv de o aleasă claritate și expresivitate, acest studiu se remarcă și prin maniera modernă a analizei, de incorporare a termenilor originari (indeosebi din greaca veche) lămuritori ai contextelor, concomitent impresionând prin intensă erudiție a autorului. De aici, capacitatea persuasivă în asimilarea și urmărirea preceptelor moralei creștine și de îmbogățire spirituală.

Așadar, ca și celelalte cărți ale autorului, și această lucrare consacrată moralei creștine nu rămâne la nivelul analizelor savante, ci se identifică cu cerințele de perfecționare în plan etic a bunului creștin contemporan. O carte, deci, ce se recomandă singură a fi de larg interes atât pentru elevi, studenți și teologi consacrați, cât și pentru intelectuali cu diverse preocupări. Ea vine să contureze cu noi accente personalitatea unui cercetător de elită în spațiul cu atâtea subtilități ale științelor teologice.

Prof. Petru CĂLIN

Contribuția „ASTREI”

(Urmare din pag. a 3-a)

rioadă diciturii, este necesar să se precizeze rolul ASTREI, în realizarea programului de propagandă economică.

— În primul rând, ASTRA va trebui să reintre în tradiția și rolul ei ce l-a avut înainte de 1918. Astăzi, ne găsim atât de derutați, încât cineva trebuie să intervină în mod hotărât, iar acest rol, de „deschizător” de drumuri, în aceste momente, îi revine ASOCIAȚIUNII ASTRA. ASTRA va trebui să fie inspiratoarea, îndrumătoarea și coordonatoare acțiunii de organizare a românilor, în concordantă numai și numai cu interesele acestora. În acest scop se va alcătui un program de activitate prin colaborarea tuturor minților, sufletelor de elită și a forțelor creatoare ale neamului nostru, care vor trebui să revină la matca părăsită cu atâtea ușurință și lipsă de prevedere, formând Statul-major economic al ASTREI.

— În al doilea rând, ASOCIAȚIUNEA va trebui să reia propagandă economică și să organizeze la sate, în spiritul intereselor țărănimii noastre, utilizând toate mijloacele moderne și eficiente de propagandă.

— În vederea formării personalului, tehnicienilor, care vor lucra în acest domeniu, ASOCIAȚIUNEA are datoria să reia vechiul și bunul sistem al acordării de stipendii și ajutoare tinerilor destoinici.

— ASTRA va trebui să alcătuiască MONOGRAFII economice cât mai amănunțite, pe județe, zone.

— În concluzie, ziua de mâine, care va aduce realitatea tuturor provinciilor românești, Basarabia, Bucovina de Nord, Ținutul Herța, la patria mamă, va trebui să regăsească ASOCIAȚIUNEA pe puntea de comandă a destinelor noastre naționale, imprimând cu autoritatea sa sporită pe cetea spiritualității românești întregii vieți a României.

nea oameni necăjiți le dădea jocul din spinare, ciorapii și chiar încălțările. În amintirea celor care l-au cunoscut și a celor care l-au avut ca duhovnic, Părintele Dometie, pleacă prea devreme, n-a murit, ci continuă să le fie prieten și duhovnic” (Ibidem, pag. 14).

În rândul celor care l-au cunoscut, apreciat și iubit pe Părintele Dometie se numără și P.S.S. Dr. Casian Crăciun, Episcopul Dunării de Jos. Acest lucru îl atestă o hotărâre a Prea Sfinției Sale, care a mișcat până la lacrimi pe consătenii Părintelui Dometie din localitatea Târlele — Filii. Iată despre ce este vorba:

În cel de-al II-lea război mondial când pe câmpurile de luptă mii și mii de români s-au jertfit pentru apărarea țării și biruința Crucii, localitatea Târlele — Filii din județul amintit și-a adus obolul de sânge pentru obținerea acestui sfânt ideal. În cinstea acestor eroi, pentru fixarea lor în timp, s-a ridicat un frumos și sobru monument prin grija familiei Gina și Tudor Iconaru, a Doamnei Marin Mărioara, a localnicilor acestui sat și nu în ultimul rând a familiei Părintelui Dometie.

În data de 10 octombrie 1999 a avut loc sfințirea acestui monument. A fost o serbare de inimă și de simțire românească rar întâlnită prin acele părți. La ora 9 când P.S.S. Episcop Casian a intrat în localitate, Garda de Onoare, avându-l în frunte pe Domnul General al Corpului VIII — armată, Nicu Apostu, împreună cu Domnul Primar Oprișan Teodor, a prezentat onorul. Urmează ritualul dezvelirii și sfințirii Monumentului cu depunerea coroanelor. Prea Sfințitul Casian, Episcopul Dunării de Jos, ține o cuvântare solemnă. Se omagiază eroii, pornind de la cuvintele înscrise pe monument: „Eroi au fost, eroi sunt încă”, apoi Prea Sfințitul aduce un elogiu de suflet consătenilor din și în mijlocul cărora s-a ridicat Părintele Dometie, ca într-un final entuziasmant să spună: „Propun ca de azi înainte localitatea Târlele — Filii să poarte numele „Părintele Dometie”, fiu al acestui sat, care printr-un zel patriotic și misionar deosebit este o punte de legătură între Țara Românească și Transilvania, unde și-a desfășurat cea mai mare parte a activității sale... Locuitorii ai acestui sat, fiți mândri că din mijlocul vostru s-a ridicat un asemenea om”.

Apoi, printre alții a luat cuvântul Domnul Primar Oprișan Teodor, care a făgăduit Prea Sfințitului Părinte Episcop și locuitorilor satului că împreună cu Consiliul Local vor lua în discuție această propunere bine venită și că vor căuta să o ducă la bun sfârșit.

A urmat apoi săvârșirea Sfintei Liturghii oficiată de Prea Sfințitul Episcop Casian înconjurat de un sobor important de preoți, printre care și toți preoții din familia Părintelui Dometie Manolache. Ziua de 10 octombrie 1999 s-a înscris ca o filă de istorie de primă mărime pentru locuitorii satului amintit. Prea Sfințitul Episcop Casian a încheiat această sfântă și solemnă zi cu cuvintele: „E vorba aici, de Pronia Lui Dumnezeu...”

Pr. MANOLACHE MIHAI

ITINERAR PASTORAL

Din încredințarea și cu binecuvântarea I. P. S. Mitropolit Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ, P. S. Episcop-vicar VISARION RĂȘINĂREANU a săvârșit următoarele:

- 24 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a cercetat canonic Mănăstirea „Sf. Maria” de la Turnu Roșu, a cărei biserică de lemn a fost recent pictată.
— A săvârșit Vecernia în Catedrală.
- 25 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie în Capela Mitropolitană hirotonind pe teologul Radu Frățilă întru diacon, iar pe C. diacon Gheorghe Oprea întru preot pe seama parohiei Ticeșul Nou, prot. Rupea.
— A luat parte la lansarea cărții „Cultură și politică” la Cercul Militar Sibiu, autor Dr. Gheorghe Telea.
— Seara a participat în Aula Facultății de Teologie la conferința D-lui Sorin Dumitrescu cu tema „Goticul în arta bizantină din Moldova”.
- 27 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierescă în Capela Mitropolitană hirotonind întru preot pe C. diacon Radu Frățilă pe seama parohiei Lovnic, prot. Făgăraș.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
- 28 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierescă în Catedrala Mitropolitană din Sibiu.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
- 29 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a primit pe dl. deputat Gavril Dejeu.
— A luat parte în Aula Universității din Sibiu la Simpozionul închinat zilei de 1 Decembrie 1918.
— Seara a slujit Vecernia și Litia în Catedrală.
- 30 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în Capela „Sf. Andrei” a Școlii Normale din Sibiu, ctitorită de Mitropolitul Nicolae Bălan, rostind cuvânt de învățătură.
— La orele amiezii în Catedrala Mitropolitană a săvârșit în sobor slujba parastasului pentru Mitropolitul Andrei Șaguna.
— La Mausoleul din Rășinari a săvârșit un trisagion împreună cu preoții de acolo, la mormântul marelui mitropolit Andrei. A cercetat cele trei biserici parohiale din Rășinari, precum și o expoziție de icoane pe sticlă a copiilor de la Școala Generală.
- 1 DECEMBRIE a.c., — P.S. a făcut parte din soborul de ierarhi care a slujit Sf. Liturghie arhierescă în Catedrala Arhiepiscopala din Alba Iulia și slujba de Te-Deum cu prilejul zilei naționale a României.
— A rostit cuvânt de învățătură la Sf. Liturghie.
- 4 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierescă în Capela Mitropolitană hirotonind întru diacon pe teologul Lucian Pușcă.
— A sfințit noul sediu al Băncii Comerciale din Sibiu.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
- 5 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în biserica parohială din Boița, prot. Avrig, rostind cuvânt de învățătură.
Diaconul Pușcă Lucian a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei Motiș, prot. Mediaș, iar teologul Vasile Gafton întru diacon. P.C. pr. paroh Viorel Lăzăriciu a fost hirotesit întru iconom-stavrofor.
— Seara a slujit Vecernia și Litia în Catedrală.
- 6 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în biserica monument istoric „Sf. Nicolae” din Scheii Brașovului cu prilejul hramului roșind cuvânt de învățătură. C. diacon Vasile Gafton a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei Noul Român, prot. Avrig.
- 7 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în Capela „Sf. Filoftea” din Sibiu, rostind cuvânt de învățătură creștinească.
— Seara a slujit Vecernia și Acatistul „Sf. Filoftea” în Catedrală.
- 9 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa s-a întâlnit cu studenții teologi aparținători Arhiepiscopiei Sibiului, analizând împreună rezultatele la studiu și la purtare ale acestora.
- 10 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a primit un grup de colindători de la Colegiul „Radu Negru” din Făgăraș.
- 11 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie în Capela mitropolitană din Sibiu.
— A săvârșit taina Sf. Botez pruncului Paștiu Bogdan Alexandru din Sibiu.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
- 12 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în biserica cu hramul „Cuv. Paraschiva” din Veștem, prot. Sibiu (pr. paroh Vasile Neghină), rostind cuvânt de învățătură.
- 14 - 15 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a luat parte la lucrările Sf. Sinod. A slujit la Sf. Liturghie arhierescă în Catedrala Patriarhală.
- 16 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a participat la concertul de colinde al Coralei Facultății de teologie din Sibiu.
- 17 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a sfințit noua clădire a Centrului de primire în regim de urgență Sibiu sub patronajul Consiliului Județean Sibiu.
- 18 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a luat parte la vernisajul expoziției de icoane pe sticlă „Daruri de suflet” organizată de către Școala de artă din Sibiu.
- 20 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în Capela Penitenciarului din Codlea, rostind cuvânt de învățătură. P.C. Pr. Dorin Șerban capelanul închisorii a fost hirotesit întru sachelar.
— A participat la serbarea de Crăciun organizată de către Conducerea Penitenciarului Codlea.
- 22 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit la Monumentul Eroilor Revoluției din Sibiu o slujbă de pomenire cu prilejul împlinirii a 10 ani de la Revoluția din decembrie 1989.
- 25 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sf. Liturghie arhierescă în Catedrală, prezentând credincioșilor Pastorală de Crăciun a I. P. S. Mitropolit Antonie.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
- 26 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit slujba de resfințire a bisericii mari din Săliște cu hramul „Înălțarea Domnului” recent pictată și Sf. Liturghie arhierescă rostind cuvânt de învățătură. P.C. Pr. paroh Ioan Ciocan a fost hirotesit întru iconom.
— Seara a slujit Vecernia și Litia în Catedrală.
- 27 DECEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă la Mănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, jud. Brașov, rostind cuvânt de învățătură.
P. Cuv. Ierod. Matei Bilăucă a fost hirotonit întru preot.

Diacon VASILE AVRAM

A N U N Ţ

Cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Sibiului, la Făgăraș apare revista „Porunca Iubirii” editată de către Asociația pentru Ișiham. Revista se vrea o contribuție la descoperirea Ortodoxiei ca viață și trăire în Hristos.

Abonamentul pe 1 an la revistă este de 85 000 lei, pe 6 luni 45 000 lei.

Abonamentele pot fi făcute prin mandat poștal în contul 2511.1-240.1, B.C.R. Făgăraș, pentru Asociația pentru Ișiham, filiala Făgăraș.

